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Cura pastoralis a szászoknál.
Ennek a hónapnak 14-én a Nagy- 

Szebentöl 20 km.-re fekvő Szászujfa- 
luban jártam ennek a lapnak a felelős 
szerkesztőjével. A falunak a szász la­
kossága mindössze 400. A többség 
oláh. Itt hallottuk, hogy mit tesz a 
szász intelligentia a népért. Örömmel 
hallottuk és tapasztaltuk különösen azt, 
hogy a szász pap miként fogja fel hi­
vatását. Elmondhatnám ezt általánosan 
a nélkül, hogy valamelyik lelkészt 
felemlitném; elmondhatnám akként, 
hogy leírnám külön-külön, melyik köz­
ségben mi mindent tesz a lelkész a 
népén, de talán legjobb lesz, ha a 
szászujfalusi ev. luth. lelkész dr. Roth 
János tevékenységét Írom le ; igy köny- 
nyebben lehet a mondókát ellen­
őrizni.

Dr. Róth János négy évvel ezelőtt 
még más egyházban volt pap. A falu­
ban kerékgyártó nem volt. A löldmi- 
vesek a szomszéd Községbe mentek, 
ha a lőcs vagy a szekéroldal eltört. A 
papnak ez az időveszteség és pénz­
kiadás nem tetszett. Szerszámot vett 
Szebenben, önmagától rnegianulta a 
szekér egyes részei készítését és azu­
tán megtanította rá a híveit. Szászuj- 
faluba magával vitte a szerszámát, 
műhelyét lakása alatt a földszinten 
rendezte be Tovább tanult önmagától.

Megtanult gereblyét, favillát, gyalog­
széket stb. készíteni és a híveinek 
tétenként tanfolyamot tart ezekből. 
Most már a híveinek legnagyobb része 
maga készíti házi eszközeit takaré­
kosságból.

A hívei sarlóval arattak, kiszámí­
totta, megmagyarázta nekik, hogy ez 
drága, ezzel nem lehet kijönni. A hívei 
hitték is nem is, de nem követték. 
Vett kaszát, csapót készített és kiment 
maga aratni, hogy meggyőzze híveit. 
Hívei kinevették, mert még addig olyat 
nem láttak, hogy a búzát kaszával 
vágják. Mivel a hívei meggyőződtek, 
hogy kaszával gyorsabban megy az 
aratás, a következő aratásra már ka­
szával készültek. Azóta mindnyájan 
kaszával aratnak.

A szászoknál lévén a föld : ősi­
dőktől kezdve az volt a szokás, hogy 
a szász az oláh egész családját élel­
mezte tavasztól őszig ha lehetett dől- 
dozni, ha nem, este az oláh még a 
sertésének is kért egy kis maradékot 
úgy ment haza. Amikor dolgozott az 
oláh akkor napszámot is kapott, ha! 
esett — mint mondám — csak kosz­
tol családjával, sertésével együtt. Az 
összes napszámot ősszel fizette a gazda. 
Ennek az lett a következése a legtöbb 
esetben, hogy nehány év múlva a 
szász vagyonába az oláh ült be. A 
pap nem kímélve a fáradtságot, addig

beszélt hívének, inig felhagytak ezzel 
a szokással. Azóta az oláh nem ül be 
a szász vagyonába.

Még egy pár éve a praedicatori 
állás be volt töltve Szászujfalun. Ez a 
praedicatori, vagy mint ök mondják : 
praedigori állás több, mint nálunk a 
kápiáni állás. Ezek a praedikátorok 
nősek. A háj, a föld, melyet használ­
nak a praedigori állás javára van te- 
lekkönyvezve. Mivel a hívek száma 
kevés és a teendőket a pap egymaga 
is el tudja végezni, ennélfogva a prae- ' 
digori állást megszüntették. A házból, 
a hol lakott Gesellschafeshaus-t (ma­
gyarra nem jól lehet fordítani. Az ilyen 
helyiséget mindenféle társas összejö­
vetelekre használják) csináltak. Itt tart­
ják a tánczmulatságot és nem a kocs­
mában, hogy el ne fajuljon.

Ezenkívül hetenként két estén a 
férfiak jönnek össze, egy estén pedig 
az asszonyok. Ilyenkor a pap gazda­
sági dolgokat, vallást és történelmet 
magyaráz nekik, egyúttal a politikai 
életben történt eseményeket is közli a 
hívei műveltségi fokának megfelelő ter­
jedelemben.

Ebben áll Dr. Roth János tevé­
kenysége az egyházi életen kívül.

Ezzel azonban még nincs vége a 
dolognak.

A tevékenységből a papné is ki­
veszi a részét. A szászujfalusi papné,
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Az első siker.
Elbeszélés.

Irta: Jacques Dormand
Egy nap a következő levelet kaptam :

Igen tisztelt uram 1
Nagy örömömre szolgál, hogy önt arról 

értesíthetem, hogy az ön „Fecskék czimii 
könyvének az első kiadását már utolsó szá­
lig elkapkodták és igy ajánlatos volna má­
sodik kiadást nyomatni. Fölkérem, hogy az 
ügy megbeszélése végett engem legközelebb 
meglátogatni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel
M a s s o 1, 

könyvkiadó.
Alig tudtam a meglepetésből és öröm­

ből felocsúdni. Mindenesetre meglepetésem 
nagyobb volt örömömnél. A „fecskék , el­
ső verskötetem elfogyott ! Alig voltam ak­
kor huszonhárom éves és nem volt Páris- 
ban befolyáso- ismerősöm, de sőt egyetlen 
sor reklám sem jelent meg a könyvekről a 
lapokban. És ez a váratlán, hihetetlen ered­
mény mindössze egy hónap eredménye .

. . . Tehát siker, valódi siker ? . . . Tehát 
igazán volna tehetség bennem ? És ha ezek 
az egyszerű versikék ennyire tetszettek, mi­
lyen sikere lehetne egy regénynek ? Azon­
nal hozzá is fogok, hiszen különben is már 
régen forgatok egy tervet a fejemben. A 
regény után pedig jöjjön a színház, a vilá­
got jelentő deszkák, a melyek egy csapásra 
felemelik az irót a hírnév, dicsőség, vagyon 
büszke magaslatára.

Tízszer is elolvastam a kiadóm levelét 
és ragyogó arczczal jártam fel-alá szobám­
ban, karjaimmal a levegőt kaszálva.

— Mi bujt beléd, fiam ?
Nagyapám arcza, ez a jóságos, simára, 

j beretváit arcz, nagy orrával és élénk sze- 
! meivel — toppant elém.

— Olvasd csak, nagyapa I
Átfutotta a levelet, aztán mondta :
— No már miért is no? Én a ver- 

I seidet mindig szépnek találtam.
— Hisz ez éppenséggel hihetetlen si- 

! kér a mai korban, a mikor az emberek 
egyáltalán nem olvasnak vrrsekot.

— Olvassák a tiédet s ez neked elég.
— Meghiszem azt!
— Most ez tett annyira boldoggá ?

— Persze. Képzelheted, nagyapa !
— No, ez a fődolog. Ha az ember 

! boldog, akkor mindene van.
Félórával később mar ott voltam a 

Massol testvérek irodájában. A főnök el volt 
[foglalva. Leültem egy székre és vártam, a 
mig roám került a sor. A várakozás alatt 
eszembe jutott az az emlékezetes nap, a 
mikor először jöttem ide hónom alatt a ver­
seim kéziratával, szivdobogva, reménnyel és 
lemondással eltelve. Hogy fogadott ez az 
Üzletszerűen udvarias, de hideg kereskedő ! 
Eleinte kereken megtagadta és azt mondta, 
ha még regény volna, könnyebben menne, 
de versek ! Versek ! De később beleegyezett 
miután Üzletszerűen kikötötte, hogy a nyom­
tatás költségeit én fedezem. De mennyi 
dolgom volt még azután I Előbb a korrek­
túrákat átnézni, amelyek nedves ivekbe 
voltak szedve és hemzsegtek a hibáktól, úgy 
hogy kétségbe kergethetnék az embert. — 
Akkor aztán a czimlap ügyes összeállítása 
következett, a tetszetős fvrma, a mely csá­
bítsa u vevőket. Majd a tiszteletpéldányok 
és a kritikusok neveinek, czimének tisz­
tája. — Végre megjelent a kirakatban az 
első könyv !
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épen úgy mint a többi papné kézi­
munkára tanítja a falu leányait és 
megtanítja szőni, fonni finomabb dol­
gokat.

A szász papi házaknál nem azzal 
dicsekesznek, hogy a tiszteletes asz 
szony, vagy a kisasszony hányféle 
pálinkát és tortát tud készíteni, — no­
ha ezt is tudnak — hanem ha a 
vendég már nem először van ott, ak­
kor a ládából kiszedik az abroszt, 
asztalkendőt, törülközőt, a kisebb 
gyermekek hálóingeit stb. a melyek 
mind otthon készültek és megmondják 
hogy melyik rakást csinálta a mama, 
melyiket az egyik, és másik kisasszony. 
A papkisasszonyok férjhez menési 
ideje akkor jön el, a mikor a kelen­
gyéjét megszőtte, varrta, fonta a kis­
asszony. — Mig a láda tele nincs, ad­
dig jókor jön a kérő. A fehérnemű 
készítés akként megy, hogy vet a pap 
lent és kendert.

Ennek minden munkája a csa­
ládtól telik ki, törés, gerebelis stb. A 
finomabb tárgyak, mint abrosz, asztal­
kendő, lenfonálból vannak. A fonás, 
szövés szintén a család dolga. Olykor 
gyapot fonalai is vesznek és abból is 
szőnek.

Hogy ne maradjak meg a szász- 
ujíalusi pap családjánál, a kinek a 
leánya különben a szövés, varrás, fo 
nás mellett festőim, csak Binder Lotte 
kisasszonyt a kaczai (Segesvár és Brassó 
között a vasút vonal mentén fekszik 
Kacza) pap leányát említem meg, a 
kinek a szöttét-fontát legközelebb lát­

tam. Ez a kisasszony most végezte 
mindenből kitűnővel a harmadévi tanító­
képzőt, tehát elég müveit! Ezt a mü­
veit szót azért hangsúlyoztam, mert 
az alföldi felfogás szerint vagy müveit 
nő, vagy házias, de a mind a kettő 
nem lehet. Tessék a szászokhoz járni 
és megnézni nem lehet-e ?

Tudom, hogy a kiknek neveit 
megemlítettem, nem veszik ezt tőlem 
jó néven, de kénytelen voltam vele, 
mert az Alföldön ezek hihetetlenek 
s ha neveket nem említek, semmit se 
hisznek el a fentebbiekből, ezért kérem 
bocsánatukat, remélve, hogy nem ta­
gadják meg azt!

Végre megnyílt az ajtó és Mussol ur 
szinte atyai hangon hivott he a szobájába.

— Egy kötet vers egy hónap alatt ki 
fogyóit ! Magunk közt szólva én nem is ér­
tem — mondta mosolyogva. Ez ugyan nem 
volt hízelgő reám nézve, de bizony magain 
is úgy véltem.

— Furcsa dolog ez az ön könyveivel. 
Veszik, veszik, de nem beszélnek róla. Iga­
zán furcsa.

Hangosan felkaczagott, de aztán gyor­
san megállapodtunk, hogy a legrövidebb idő 
alatt újabb ötszáz kötetet nyomatunk, ne­
hogy a kelendőséget megállítsuk. És valóban 
néhány nap múlva ott pompázott a köny­
vem a kirakatokban isinél, ezzel a büszke­
felirattal : Második kiadás.

Első sikerem hatásában nekifeküdtem 
újabb munka megírásához. Írtam egy vígjá­
tékot, a melynek az a szerencse jutott, hogy 
kedvezően fogadták az üdéonban. Aztán 
két drámát, a melynek egyikét pláne a Co- 
mcdicben mutatták be. így lett belőlem 
úgynevezett autéur arrivé.

Múltak az évek és régen elfelejtettem 
már az első könyvömet. Ekkor ért életem 
egyik legnagyobb csapása elvesztettem jó 
nagyapámat, ifjúságom őrét.

Sohsem feledem azt a pillanatot, a 
mikor egy hónappal halála után először is­
mét a szobájába léptünk lábujjhegyen, meg 
hatottan, mert minden tárgy úgy vo t, a 
mint utolsó órájában hagyta. Nem akartuk 
eddig érinteni, de most át kellett adnunk a 
halott szobáját az életnek is. Kezdődött a 
takarítás1

Egyszerre valaki felkiáltott :

Nemzeti követelmények.
Debrticzen, június 23.

Mindjobban és jobban kialakul a hely­
zet, hogy nemzeti engedmények nélkül most 
már kabinetet alakítani nem lehet s annak 
a miniszterelnöknek, ki a zavaros viszonyok 
rendezését magára vallalja, engedményeket 
kell hozni magaval. Fejérváry és Tisza Ist­
ván kudarcza jellemzi e helyzetet legjobban, 
hogy a nyers erőszak számára ma Magyar- 
országon többséget sem lehet kapni többé.

A nemzeti konczessziók kérdésén indul 
el s ezen fordul a katonai javaslatok sorsa. 
Abban a pillanatban, amikor egy kormány 
a magyar vezényleti nyelvre, magyar tisztek 
és ezredek hazahozatalára, nemzeti jelvé­
nyekre s esetleg a kétéves szolgálatra vonat­
kozó engedményeket magával hozza Bécs- 
böl, egy nap alatt vége az obstrukeziónak s 
az ország belügyei egy hét alatt, a régi ke­
rékvágásba zökkenek vissza. Kézenfekvő do­
log, hogy ezek az engedmények már eddig

— Henry, nézd csak!
Odanéztem és mit láttam ? . . . Oh 

te drága nagyapa ! te áldott jó ember ! Egy 
szekrény álján ott találtam gondosan egy­
másmellé rakva felvágatlanul ... a „Fecs­
kék“ czimü kötetem egész első kiadását, a 
melyet „vásároltak, vásároltak, de a mely­
ről nem beszélt senki“, mint Massol mondta.

Most már mindent értettem. Reszketve 
térdeltem lo és gyöngéden simogattam végig 
a régi, de teljesen ép könyveket. Egyik-má­
sikon ott volt a legtávolabb eső könyvke­
reskedéseknek a bélyege. Amikor megérin­
tettem ezeket a könyveket, a jóságos öreg 
urat gondoltam láthatni, amint a városi be­
futkossa, hogy unokájának a könyvet meg 
vegye, aztán haza jövet gondosan elzárja 
azt a szekrényébe. És több mint tizenöt 
esztendőn át tudta titokban tartani a csiny- 
jét. Gyöngéd szive semmiféle hálaszót sem 
akart ezért a jótettéért !

És ismételve eszembe jutott a meg­
jegyzése, amikor a Massol levelét neki meg­
mutattam : „Hát ez tett annyira boldoggá ? 
No ez a fődolog.“

Igen, akkor valóban boldog voltam. Egy 
későbbi sikerem sem ért fel azzal, amikor 
az első kiadásom elfogyott.

És ahoz az elmúlt örömhöz a legmé­
lyebb hála társul most. Hála irántad, nagy­
apa, akit . . . nem, jobban nem tudlak sze­
retni, mint amennyire eddig is szerettelek. Te 
megtanítottál arra, hogy van a világon va­
lami, a mi erősebb, ragyogóbb és jobban 
köti le az emberek háláját mindennél : a 
szív jósága.

is sokat foglalkoztatták a bécsi katonai kö­
röket s makacs vonakodásuk is teljesen 
érthető, csak a vérré vált kónzervativizmus 
négy százados múltjára kell egy pillantást 
vetni. Ámde — s ezt határozottan állíthat­
juk — ő Felségét meg lehetett eddig is 
győzni s a korona és nemzet Közötti egyet­
értés már régen helyreállhatott volna, ha 
nem akadtak volna olyanok, kik egyoldalú 
informácziókkal meg nem tévesztik a koro­
nát. A Tisza-féle kormányalakítás részletei 
és előzményei világosították csak fel az or­
szágot, hogy Fejérváry Géza báró erőszakos 
hajlamainál lógva éket vert a törvényhozás 
eme két faktora közé s hiába volt minden 
törekvés, hogy a koronát a nemzeti enged­
mények elengedhetetlenül szükséges voltá­
ról meggyőzzék, minden törekvés hajótörést 
szenved tt az ellenkező informáczión, mely 
természetesen sokkal közelebb állott a bécsi 

j körök felfogásához.
! A korona tanácsosaira van utalva s 
ha egyik tanácsosa arról informálta, hogy 

I meg lehet élni engedmények nélkül s a ko­
rona ezt elhitte, ezért gáncs nem érheti,

! nemcsak a kritikán felül áló loyális felfogá­
sa szerint, hanem a tárgyilagos kritika 
szempontjából sem. De igenis gáncs éri a 

i tanácsadóit, ki a korona és a nemzet közé 
j állva, a megegyezést megnehezítette s oka 
annak, hogy odafönt még most is arról 
tanácskoznak, hogyan lehetne engedmények 
nélkül boldogulni.

Reméljük, hogy Fejérváry Géza báró 
a történtek után le fogja vonni a konzek- 
vencziákat s beismerve, hogy eddig ö állott 
a korona és nemzet között, félrevonul s 
lehetővé teszi a nemzet és korona egyet­
értését, melynek eddig ö állott utjábam Ez 
hazafiul kötelessége, melyet a nemzet el­
vár tőle.

A helyzet most már a következő : Az 
ellenzék elejéről fogva konczeszsziókat kö­
vetel s mivel meg nem kapja, rezisztál. A 
kormánypárt nemzeti érzésű elemei, melyek 
szintén szükségesnek tartják az engedmé­
nyeket, kezdettől fogva küzdenek — intra 
muros — az elfogultság megszüntetésére s 
viselik ezért a gyanúsítások, bizalmatlanság, 
ellenséges indulat s ezerféle igaztalan tá­
madás töviskoronáját ; a nemzet és a nem­
zeti képviselet többsége szívesen enged, ha 
neki is tesznek engedményeket s ekkor a 
Metiernich-korszak egy sötét árnyéka vető­
dik közbe s gördít ezerféla akadályt a bol­
dogulás útjába.

És odaáll mögéje egy írakezió, mely­
nek mindegy akármiféle uton-módon, csak 
ismét hatalomra jusson.

Félre az árnyakkal ! Félre minden 
intrikával, beszéljen a nemzet királyával köz­
vetlenül. egyenesen, föl emelt fővel. S ha a 
király úgy vonzódik magyar nemzetéhez, 
mint a hogy ez a nemzet hozzá, megfogjak 
érteni egymást. Magyarország feltartózhatat- 
lanul halad a politikai önállóság utján. Ha 
megértik, még a hadügyi körökkel szemben 
is méltányos, jó barát tud lenni, de ha nem 
értik meg : erejét is meg tudja mutatni. S 
ha néha félreértés támad is korona és nem­
zet között, megtörtént már elégszer, a nem­
zet szeretettel uralkodója iránt mindig ipar­
kodik megértetni magát.

De ha akad magyar ember akadnak 
magyar emberek, kik a nemzet és korona 
közti félreértést — bármily öntudatlanul is 
— kihasználni igyekeznek, ez nagyon gonosz 
következményekkel járhat, mert megrendíti 
abbeli hitünket, hogy királyt és hazát csak 
egyfólekópen lehet szolgálni, szeretni.
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Vizsga.
Ünnepség, családi sátoros ünnep, Ju­

nius végén, ha bizonyos időben végig megy 
az ember az utczán, annyi díszbe öltözött 
fiúval s leányával találkozik, hogy csupa 
gyönyörősóg látni —- a mint mondják — a 
szinte skatulyából kihúzott diáksereget. Ami 
szép akad a háznál, a mi díszéül szolgálhat 
a „gyereknek“ az mind előkerül. Ha fiú : 
akkor ide vele a vasárnapi ünneplőre, ha 
leányka : akkor a csipke s egy kis arany- 
láncz a medaillelal, meg a sárga czipö jár 
ja. A szegényebb gyetek is, ha egy két öl­
tést tesz is a csizmáján, uzy be keni su- 
viczkkal az egész lábbelit, hogy a foltot el­
takarja a fénymáz ragyogása. Meg van hat­
va a vizsga napon nemcsak a papa, mama, 
gyám hanem még a konyha személyzet is ; 
mikor utjokra bocsátják a kis tudósokat, az 
egész cselédség mustrát tart fölöttük s itt 
ott még a hetes is megszívlelendő tanácso­
kat ad, hogy a kis urának nincs jól begom- 
bolva lajbija vagy a harisnyája nagyon le­
ereszkedik.

Szerepe van minden érdeklődésnek 
a nagy napokon, a vizsgálat napjain, mely 
szereplésről kedélyesen emlékszik meg egy 
jeles fővárosi iró a következő közlemé­
nyében.

*

Junius dereka az esztendőnek az a 
szaka, mikor minden paterfamiliás leginkább 
„atyának érzi magát.“

Már kora hajnali órákban 'ölserkenti 
az izgatottság a gyerekszoba alomittas né­
pét. Pedig ki szeret s ki tud úgy aludni, 
mint a boldog gyermekek ?

Hiába, ma van a vizsga s ez a kor­
szakos esemény elkergeti az álom lste:.ét a 
feher ágyak felétől.

A leánynak föl kell piperészkedoie, a 
fiú is gnndosabb kimosdatást igényel, s ez 
mind időbe telik. Azotul a vizsga egyrészt 
ünnepélyes, másrészt szigorú egy moz­
zanat a apró emberek életében. Merthogy 
nem csupa eminensekből áll ki a jövő re­
ménysége.

Az élet sanyarlatai között a legelsők 
közé tartozik a nyilvános számonkérés az 
esztendő munkájának eredménye féiől.

Azt hallom, már el is akarják végképp 
törülni, mert hogy tudományos és pedagógiai 
értelme, jelentősége nincs.

Valószínűleg igazuk van, akik igy vé­
lekednek, mégis kár lesz szegény vizsgáért, 
mert vele megint egy ősi hagyomány megy 
pusztulóbu, holott az öröklött hagyományok 
teszik az élet költészetét.

Szinielöadásnak pedig kevesebb, élve­
zetesebb, különb egy iskolai vizsga akárme­
lyik szenzácziós operetténél.

A virágdiszszel ékes katedra, mellette 
az iskolaszék kiküldöttje, a fcleinletes elnök. 
Az ódon, zöldesbe játszó, tisztes szalonka­
bát a kicsipett tanítón. Köröskörül a zsúfolt­
ságtól kipirult orczáju szülők, tulnyumóan 
mamák tömege, a kik ülve, allva szoronkod 
nak s szomju lélekkel lesnek a maguk gye­
rekének a feleletére.

Aztán az alacsony padsorokban a tö­
mérdek gyerek. A lányok fehér és rózsa­
színű ünnepi díszben. A fiuk is lehető ta­
karosán rendbeszedve, kinek hogy telik, ün 
neplöben.

Mindez kedves, szívhez szóló naiv lát
vány.

Hát még maga a vizsga ! A feladott 
elemi problémák a számok, a nyelvtan s a 
többi rejtelmes tudomány csodás szövevé­
nyeiből. Egyik-másik hallatára titkon elszo­
rul a zordon apa, hogy biz ő nem bírná 
megfejteni, mert hogy mindezen életbevágó 
fontosságú ismereteket apránkint teljesen 
elfelejtette az élet küzdelmeiben.

Persze a zenitje az egész históriának 
a szavalás. Beszédes nép vagyunk s a világ 
egyetlen parlamentjében, nagygyűlésén, falusi 
kupaktanácsában nem ül együtt annyi szü­
letett nagy orátor, mint nálunk.

Ez okon minden magyar gyerek szen­
vedélyes szavaló.

És akárki akármit mond, megható és 
gyönyörű dolog az, hogy:

„Ki áll amott a szirttetőn,
Hunyad magas falánál ?*

Ez meg épen könyekre fakaszt minden 
érző anyai szivet:

„Ereszsz anyám engem is el
Szép vitézek seregivel?“

Oly egyetemes kardcsörtetés, szabad 
ságriadal, zsarnok-elátkozás megy végbe egy 
ilyen gyerekvizsgán, hogy végezetül a leg­
csökönyösebb kozmopolita is valósággal há- 
romszinünok érzi magát.

Nincs is annál szebb imádság semmi­
féle vallás rituáléjába, mint amit a vizsga 
záradékául rázendítenek pufók, fitos, pajkos 
kedvtől duzadó, a tűzpróbán im ár keresz­
tülesett apró magyarok éretlen, do valamely 
isteni harmóniában olvadó minden zenekari 
beosztást lábbal tipró hangon :

„Isten áld meg a magyart . . .•*

debreczejn

A helyzet.
A kiszemelt miniszterelnök jelölt Khuen- 

Hédervary gróf horvát bán folytatja a tár­
gyalásokat Budapesten, sikerülne e neki a 
mai nehéz viszonyok között kabinetet alakí­
tani és a parlament munkásságát helyre­
állítani.

Beható tárgyalásokat folytatott már 
Apponyi gróffal, Széli Kálmánnal. A bán 
programmja — mint hirlia — azonos Kos­
suth Ferencz határozati javaslatával : e 1- 
ejti a katonai követeléseket s 
pusztán arra szorítkozik, hogy a költség- 
vetést, a kiegyezési javaslat o- 
katletárgyaltassa s a tavaly 
megajánlott létszám alapján 
kérje az ujonczok megaján­
lását.

ügy látszik tehát, hogy Becs enged és 
igy az ellenzék küzdelme eredményesnek bi­
zonyult.

Döntő fontosságú politikai esemény, 
hogy Khuen-Héderváry felke­
reste Kossuth Ferenczet. Ez 
azt jelenti, hogy a békés kibontakozás re­
mélhető, mert a gróf bizonyára je­
lentékeny euged menyeket ho­
zott B é c s bői, különben nem látogatta 
volna meg Kossuth Ferenczet s nem foly­
tatott volna vele hosszabb tanácskozást.

Ez a lépés egyúttal arra is enged 
következtetni, hogy Khuen-Héderváry a sza- 
badelvüpárttal már tisztában van és meg­
egyezett, mert e nélkül legalább is korai 
volna Kossuth Ferenczczel való megbe­
szélése.

Politikai körökben nagy feltűnést kel­
tett a grófnak ez a lépése, mely valószínűvé 
teszi, hogy a békés kiegyenlítés be fog kö­
vetkezni. Az is valószínű, hogy nemzeti 
vívmányok várhatók, mivel az ellenzék 
leszerelése e nélkül meg nem történik. — 
Kossuth Ferencz határozati javaslatát Khuen 
Hóderváryval szemben csuk úgy hajlandó a

függetlenségi párt fentartani, ha kellő garan- 
cziat kap, hogy jelentékeny jogos kedvez­
ményekben részesül a nemzet.

Kossuth Ferencz ma este fogja a füg­
getlenségi pártnak bejelenteni a horvát 
bánnal folytatott beszélgetőse eredményét.

A függetlenségi párt ma kedden este 
általános nagy értekezletet tart, melyre a 
párt összes tagjait u vidéken tartózkodókat 
távirati utón egybe hívták.

NAPI HÍREK.
A szervező bizottság ülése.

A szervezeti szabályzat átdolgozására 
kiküldött bizottság tegnap délután tartotta 
első ülését. Az ülés délután négy órakor 
vette kezdetet. Jelen voltak : Puky Gyula 
főispán elnök, Kovács József polgármester, 
Boczko Sámuel, Márton Imre, Komlóssy 
Dezső, Juhasz Ignácz, Szentessy János, Hor­
váth István, dr. Fejer Ferencz, Ábrahám 
László, Vecsey Imre, Körner Adolf, Király 
Gyula, Oláh Károly, Bészler Karoly, Csóka 
Samu, Szabó Kálmán, Vargha Karoly, Kon­
dor Kálmán, dr. Vargha Elemér. Illéssy 
Gyula. Puky főispán nyitotta meg az ülést, 
üdvözölte a megjelenteket. Előterjesztette, 
hogy a szervezeti szabályzat átdolgozá­
sa tovább nem halasztható. Közigazgatá­
sunk fejlődése ezt feltétlenül megkívánja. 
A bizottság egyhangúlag megáll'podott ab­
ban, hogy a szervezeti szabályzat átdolgo­
zása tovább nem halasztható, azt sürgősen 
véghez kell vinni. Elhatározták, hogy az 
egyes ügyosztalyfönökök előadói javaslata 
alapján fogjak a tárgyalást megkezdeni. A 
tanácskozásban Fejér Ferencz, Komlóssy 
Dezső, Oláh Karoly, Csóka Samu és elnöklő 
főispán vettek különösen részt. Az egyes 
ügyosztályfőnökök előadói javaslatukat le­
hető rövid idő alatt befogjak terjeszteni s a 
bizottság megkezdi a részletes munkát. Uta­
sították az előadókat, hogy az ügyosztályok 
hivatali létszámára is tegyenek pozitív ja- 
zaslatot.

A szováti kivágott fák.
Pár nappal ezelőtt szóvá tettük a Szo- 

váton több ezer korona értékű kivágott 
ákáczfak ügyét. Mint értesülünk, annak ide­
jén a feljelentés folytán Király Gyula ta­
nácsnokot és Török Gábor erdömestert bízta 
meg a tanács a vizsgalat megcjtésével. A 
kiküldöttek a helyszínen jártak, de nem tud­
ták megállapítani honnan, milyen értékű és 
mennyi ákáczfat vágták ki a volt bérlők. 
Erről még a múlt hóban (elég későn !) je­
lentést tettek a tanácsnak, a további teen­
dőkre nézve utasítást kérve. A tanács in­
tézkedett a továbbiakra nézve, arról még 
nem értesültünk.

A főkapitány szabadságon.
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány jövő 

hó l én hat heti szabadságra megy. A fő­
kapitány a polgármesterhez intézett sza­
badságára vonatkozó bejelentésében egyideü- 
leg arra kéri a polgármestert, hogy távolléte 
alatt helyettesítésével dr. K. Tóth Mihály 
mezőrendörkapilányi bízza meg. A polgár- 
mester aligha tesz eleget a főkapitány óha­
jának, mert a szervezeti szabályzat értelmé­
ben a főkapitány állandó helyettese a bün- 
ügyiosztály főnöke, igy jelen esetben is Végh 
Gyula a bűnügyi osztály főnöke fogja he­
lyettesíteni a rendőrfőkapitányt.
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Az erdőkezelés
A mult évbon a zárszámadások tárgya­

lása alkalmával a közgyűlés bizottságot kül­
dött ki, hogy az erdőkezelés czélszerüsé- 
géről személyes meggyőződést szerezzen. 
Ennek a bizottságnak tagjaiul megválasztat­
tak a következők : Király Gyula tanácsnok 
elnök, Ábrahám László főügyész, Rickl 
Antal. Komlóssy Dezső, Öry Mihály, Jobbágy 
János, Polgári Bálint, Hutflész Kázmér, 
Horváth István, Keztész János, Szentesy 
János, Zöld Mihály, Váczy János, hivatalból 
tag k Török Gábor erdömester, Szűcs es 
Balogh erdészek. A bizottság összehívására 
a múlt évben senkisem gondolt. Most végre 
Kovács József polgármester intézkedett, hogy 
a bizottságot hívják egybe. Király Gyula 
egybe is hívta már a bizottság tagjait. A 
kiküldött bizottság, kikhez maga a polgár- 
mester is csatlakozik és velük esz a szak­
értőül meghívott Pethő Lajos erdőfelügyelő 
is, e hó 26 án reggel hat órakor indul el 
az erdőségek megvizsgálására. Három napra 
van tervezve a bizottság útja. A megejtett 
helyszíni szemle után a bizottság a szerzett 
tapasztalatokról részletes jelentésben számol 
be a közgyűlésnek.

Kovács Lajos temetése.
Nagy és általános részvét kíséretében 

helyezték örök nyugyalomra tegnap délután 
Kovács Lajos tanítóképző intézeti igazgató 
holttestét. A Rákóczi-utczai gyászháznál tár­
sadalmi életünk számos kitűnősége a kollé­
giumi tanári-kar teljes számban megjelent. 
A koporsót a Rákóczi utczai gyászház'ól a 
Nagytemplomba vitték, a hol K. Tóth Kál­
mán lelkész búcsúztatta el az érdemes fér­
fiút. A koporsót nagy közönség kisérte el a 
Hatvan-utczai sirkertbe, a hol a Kovács­
család sírboltjába helyezték el a holttestet.
A családot a tegnapi nap folyamán a rész­
vétlátogatók nagy serege kereste fel.

Egy megszívlelendő kérelem a városi szer­
vező bizottság elnökéhez.

Most mikor a szervező bizottság hosszú 
pihenés után ismét aktióba lépett, s hozzá 
kezdett városunk közéletére annyira fontos 
szervezési szabályrend lelünk újjá alakításá­
hoz, azon kérelemmel fordulunk a bizottsági 
elnök úrhoz, szíveskedjék addig az érdem­
leges tanácskozást elhalasztani, mig a vá­
rosi hivatalok főnökei, vezetői (legyen az 
bármily kisszabásu osztály is) hivatalaikról, 
személyzeteikről, a mostani teendőikről lelki- 
ismeretes, kimerítő leírást, jelentést, hozzá 
be nem terjesztenek, mert ha azaz anyag a 
bizottság rendelkezésére áll, helyes áttekin­
tést szerezhet az ügy kezelésről, s igy min­
denféle személyes intrikák ki lennének zárva, 
végül az az előnye is volna, hogy az eddigi 
gyakorlati alapon történnék a módosítás, ja­
vítás. Hiszen be kell östnerni, hogy a gya­
korlati élet tapasztalatai ily alkalommal sok­
kal becsesebbek, mint az elméleti bölcsel­
kedések.

Felhívás.
\ ettük a következő sorokat : A tn. 

kir. földmivelésügyi Miniszter ur 54374/1 4 
szám alatt kelt rendeletével beküldötto 
az erdőöri szakiskolák tanulóinak felvétele 
tárgyában kiadott pályázati hirdetést. Miért 
is felhivatnak az érdekeltek, hogy bővebb 
felvilágosítást végett Debreczen sz. kir. vá­
ros erdőmesteri hivatalához fordulhatnak.

Üdvözlő levél dr. Kalmár Antalhoz.
Igen tisztelt kartárs Ur ! Lelkem ha­

zafiul érzelmének teljességével üdvözlöm 
önt a megpróbáltatás nemes harcza után, 
melyet oly férfiasán megvívott fenkölt elveiért 
s meggyőződéseiért. E fennkölt elvek és 
meggyőződések még az ellenfelek részéről 
is csak tiszteletet és becsülést érdemelhet­
nek, ezek tisztelete s becsülóse teheti el­
lenfeleinket nemesekké es tisztességesekké. 
Igaz örömmel tölt el annak tudata, hogy 
Ön az Urnák 1903-ik esztendejében sokkal 
nagyobb és fényesebb sikerrel, sokkal több 
szerencsével vívta meg a hazafiul elvek 
szent csatáját, mint én az Urnák 1900-ik 
esztendejében. Én három évvel ezelőtt egyet­
len hírlapi czikkemért 2 hónapi áliamfogház 
szenvedésének ürítettem ki emlékezetes üröm­
poharát. Ön most három év után egy egész 
könyvet Írhatott meg és adhatott ki ugyan­
csak a független magyar ál am eszméjének 
nemes szolgálatában — és ellenfeleinknek 
hozandó áldozat fejében, az ő tilalmi érde­
mük dódolgetésének erőszakolt látszata ked­
véért csak 3 hónapi áliamfogház szenvedé­
sének ürömpoharát kénytelen kiüríteni. Ön 
iránt rokonszenvvel, tisztelettel és nagyra­
becsüléssel viseltetik minden romlatlan igaz 
magyar! Fogadja ismételten igaz tiszteletem 
és nagyrabecsülésem kifejezését. Debreczen 
1903. junius 23. Kartársa és hive dr. Ki­
rály Péter iró es ügyvéd.

Öngyilkosság szolgálatban.
Úgy látszik a katonai öngyilkosságok­

nak nem akar vége-hossza lenni. Alig irtuk 
meg a napokban egy katonának az öngyil­
kosságát, ma már egy másik öngyilkossági 
esetről ad számot tudósítónk. Cseke János 
gyöngyösi illetőségű fiú követte el a végze­
tes tettét. Hogy mi kergette a szerencsétlen 
ifjút a halálba ; még nem tudjuk. Lehet, 
hogy a haza után való vágyakozás, lehet 
hogy a szerelem, vagy lehet hogy a nehéz 
élet elől futott a halálba. Cseke János a 
honvédségnél szolgálta a második évet. Ma 
éjjel szolgálatban volt a honvédségi raktár­
nál. Éjjel három órakor elhagyta helyét és 
elment a Széchényi utcza vegén levő hon­
védhuszár laktanyához, olt fegyverével szi­
vén lőtte magát és nemsokára meg is halt. 
Barátainak nem tett soha említést, hogy 
micsoda tervei vannak, iratot sem találtak 
nála, melyből pontosan meglehetne állapí­
tani öngyilkossági tettének okát.

A háziezred a hadgyakorlaton.
A debreczeni 39. gyalogezred julius 

25-én indul el a hadgyakorlatra. A Kossuth 
laktanyában már készülnek a kemény na­
pokra, amelyek során az a tisztesség éri az 
ezredet, hogy a király előtt végez gyakor­
latokat. Az ezred Pogel Pál ezredes vezény­
lete alatt julius 25-én, szombaton reggel 
indul s másnap Terikén tart pihenőt. Négy 
napi menetelés után — miközben ezred és 
brigád gyakorlatokat tart — Buziásra ér az 
ezred s részt vesz a lippai zárógyakorla­
ton. A hadtest gyakorlatok egyébként augusz­
tus 19 én kezdődnek a Sziias, Niczkifalva, 
Jogár, Vermes és Jerszag környékén tar­
tandó hadosztálygyakorlatokkal. Augusztus 
27 töl szeptember 1 ig lesznek hadlostgya- 
korlatok, a melyekben a temesvári hadtest­
hez tartozó összes csapatok résztvesznek. 
Szeptember 2-ika pipenő. A pihenés arra 
való hogy friss erővel fogjanak a bekövet­
kező napok eseményeihez : a királygyakor­

latokhoz. A királygyakorlatok szeptember 
3-tól szeptrmber 7-ig fognak tarteni.

Szobatűz.
Ma éjjel a Lamprecht (volt Bieder­

mann) palotában tűz ütött ki. A tűzoltóság 
kivonult és csakhamar eloltotta. A kár je­
lentéktelen.

Az országos czipész-kongresszus
és czipészkiállitás előkészítő-bizottsága teg­
nap délután teljes ülést tartott, melyen a 
legújabban sürgősekké vált előintézkedése- 
ket tárgyalták. A czipőkiállitás pavillonjának 
építését közelebb mar megkezdik.

Vizsgálatok a kereskedelmi esti szaktan­
folyamon.

E hó 24-én és 25-én, vagyis szerdán 
és csütörtökön tartják meg az esti szaktan- 
folyam vizsgálatainak szóbeli részét Novelli 
Ede urnák, a kereskedelmi tanintézeti fel­
ügyelő bizottság elnökének elnöklete mel­
lett. A vizsgalatok az iskolaépület I. eme­
letig 16. számú termében mindkét napon d. 
u. 3 órakor kezdődnek.

Footbal match.
Igen szép és nngy közönség gyűlt ösz- 

sze vasárnap délután a nagyerdei sporttéren, 
hogy gyönyörködjék ezen kétségtelenül egyik 
legizgatóbb sport élvezetbe. —- A Budapesti 
Torna Club kombinált csapata mérkőzött a 
Debreczeni Torna és Kerékpáros Egylettel. 
A debreczeniek igen szép összjátékot mutat­
tak és sikerüli Oláhnak egy goalt lőni. — 
Eredmény 9:1 a B, T. C. javara.

A belgrádi tragédia a színpadon.
Csodálatos, hogy milyen gyorsan bur­

jánzik a vásári irodalom bolonditó csalma- 
tája. Alig zajlott le Belgrádban a véres 
dinasztiairtó dráma, a szerencsétlen áldoza­
tok sírja még be sem gyepeseden s a 
könyvpiaczon már is megjelentek azok a 
ponyvaremekek, a melyek az Obrenovicsok 
tragédiájával foglalkoznak. — Legutóbb egy 
karlsruhei színházi ügynökség hirdeti nagy­
hangon a legújabb színházi remeket. És pe­
dig a következőképpen :

,Le van győzve a színházak 
nagy ellensége 

a hőség!
A színházi pénztáraknál óriási a 

tolongás !
Most hagyta el a sajtót :

D R A G A.
Kiralygyilkosság vagy : A nép bosszúja.

Irta : Zeverin Budrovic.
1 felvonás. Bál a szerb udvarnál.
2 , Sándor.
3 , Az összeesküvés.
4 , A királygyilkosság vagy : A

nép bosszúja.
Az előadás fénypontja a szerb nemzeti 

himnusz.“

Kösíönetnyilváoitás.
A felejthetetlen jó férjemnek, néhai dr. 

Imre Gábornak végtisztességtételén oly sok 
felöl és oly megható módon tanúsítót rész­
vétért mindazon t, testületeknek és egyesek 
nek, kik kegyeletük áldozatával fájó szivünkre 
enyhületet hoztak, gyászoló családom min­
den tagjának nevében hálás köszönetét 
mondok. Hajduhadház 1903, junius 22. Özv 
Dr. Imre Gáborné.
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Dísznövények pusztítói.
A füvészkert dísznövényei közt, moly 

ékessége volt eddig a kertnek, a barbárkorba 
illő pusztítást vitt véghez néhány ismeretlen 
alak. A kert legszebb és legdrágább növé­
nyeit tépdestók ki s ezekből csak egy részt 
vittek el, a többit ott hagyták kitépve a 
kert bokrai közzé eldugva. A barbár tol- 
vajok ellen, a kik Debreczen egyedüli szépen 
gondozott kertjét sem kímélték, a rendőrség 
megindította a nyomozást. Dobos rendőr- 
biztos tegnap ez ügyben Kösilyszegre ment, 
mint ahogy az eddigi nyomok szerint a tol­
vajok menekültek.

Örökre kitiltották Debreczenből.
A javíthatatlan Szatmári Eszter újra a 

rendőrség börtönébe került, pedig csak alig 
egy hete hagyta el. A jeles firmát örökre 
kitiltották a város területéről, de ő azért 
visszakerült. Tegnap délután lopáson ér­
ték. A Pavillon laktanyához tartozó kony­
hákért véleményeit ásta fel s már egy zsák 
burgonyát szedett össze, mikor a rendőr 
elfogta.

Falb profécziái.
Egy berlini könyvesboltban most je­

lentek meg Falb jövendölései az idei nyárra. 
Falb szerint az idén julius e ső hete hideg 
és esős lesz, azután pedig igen száraz na­
pok következnek. Julius 9-ike harmadrendű 
kritikus nap. Julius 20—24-ike közt viharok 
várhatók, kevés esővel, s aztán megint szép 
idő lesz. Augusztusban általában derűs, me­
leg napolt lesznek, a hónap elejét és végét 
kivéve. Augusztus 24-ike elsürangu kritikus 
nap. Szeptemberben nagyon sok lesz az eső 
és a vihar, a hónap második és harmadik 
hetében íolylon esni fog az eső, igy tehat 
szeptemberben már nem lesz kellemes a 
nyaralás.

Egy elmaradt név.
A „Magyar Nemzet“ ebben a pillanat­

ban azon a határon van, amelyen túl az 
élczlapolmak a tere kezdődik. Még mindig 
nyugodt következetességgel közli az „obst 
rukczió ellenes“ megyéknek, illetve váro­
soknak a névsorát, azokét, amelyek földig 
hajolva hódolnak egy oly kormánynak: a 
mely nincs. A nevezett félhivatalos lapnak 
a mai száma azonban enged egy hangocs­
kát a magas skálából. A hires névsorból 
ma kimaradt egy név: Békés vármegyéé. 
Az Atheneumnak jó szedői vannak : nem 
azok a hibásak e miatt a kimaradt név 
miatt. Ellenben Békés varmegye volt az a 
hires vármegye, amelynek a hires főispánja 
kétszer szavaztatta le önmagát az obstruk- 
czió ellen.

A kofák szemtelenkedései.
Sokat irtunk már a kofák hallatlan 

szemtelen kedéseiről, akik tűrhetetlen ál­
lapotokat teremtettek a piaczon. S bár­
mennyit írjunk is, u hatóság még sem in 
tézkedik, hogy a zilált viszonyoknak vé­
get vessen. — Maga a nyomda-festékos 
betű, meg a beleöntött gondolat nem csi­
nálhat rendet, csakis közvetve. De ép a 
közvetítő mulasztja el, az nem törődik vele. 
bármi történik is. Mi megtesszük az első 
lépést, több' az illetékes fórum dolga, mely 
ilyen visszaéléseket tartozik megszüntetni.

Hanem úgy látjuk, kisebb gondja is nagyobb 
ennél. A közönség érdekeivel éppenséggel 
nem törődik s igy aztán a kofák korlátlanul 
garázdálkodhatnak. A közönség már nem is 
mer a piaczra menni, ha csak nem akarja 
magát holmi kofa kellemetlenkedésnek ki­
tenni. Egyik munkatársunk ma épp szem­
tanúja volt egy ilyen jelenetnek, mikor a 
kofa megmutatja milyen korlátlan ha­
talmú tényezője ő a piacznak. Egy fiatal 
uriasszony csibékre alkudott egy paraszt- 
aszszonynál, aki a csibe párjáért két koro 
nát kért. A fiatal asszonyka azonban 1 kor. 
40 fillért ígért neki. A parasztasszony már 
hajlott az alkura, amikor odajött egy tere­
bélyes kofa-assonyság s az alkuba beleszó 
lőtt: „Adok érte 95 krajezárt 1“ Azzal már 
fogta a csibéket és az egyik párt ki is vette 
a fiatalasszony kezéből, aki áinuit és bá­
mult, azt sem tudta hamarjában, mit tegyen 
Pirulva ment odébb. Amikor tovább ment. 
a kofa még arczátlanul megjegyezte, hogy 
ne vegyen csibét az, akinek nincsen pénze. 
Azt hisszük, bővebb megjegyzést nem kell a 
tényhez fűzni.

A „finomérzékü ökrök."
Egy felvidéki újságnak a legutóbni szá­

mában szórói-ssóra ez a hir jelent meg :
„— Finomérzékü ökrök jártak a na­

pokban városunkban és megtekintettek több 
előkelő boltot. Így a többi között befordul­
tak egy mészárszékbe s nemes szimattal 
szaglászták végig vérrokonaik ezombját s 
oldalbordáit. Az egyik ökör azonban figyelő 
állásba vágta magat s gondolkozott a be­
szippantott szag felett. Majd megfintoritotta 
orrát, mint akinek nem konveniál a szag s 
mtett társainak, hogy vonuljanak el. Rend­
zavarás nélkül, illedelmesen meghajtva 
magukat a halálrarémült mészáros előtt, 
eltávoztak. — Útközben egy czipő-üzletot 
fedeztek föl. Beérve ugyancsak szaglásztak. 
De úgy látszik fölismerték kinpadra került 
bajtarsaik bőrét. Nosza bömbölni, öklelöd 
zeni kezdtek s bosszút akarván állni bajtár­
saik haláláért, összezúztak-törtok mindent, a 
mi elubük akadt, mig végre kitombolván ma­
gukat, elvonultak.“

Szóval : az ökrök finomérzéküek és 
beszippantják a finom szagokat, azután meg 
ki szokták magukat tombolni és mélán el­
vonulni. Azoknak az ökröknek tényleg jó a 
dolguk. Jó a dolga ama felvidéki lap szer­
kesztőségének is, amelyiknek ily pompás 
megfigyelésekre van idéjük meg alkalmuk. 
Alföldi kollégáiknak, úgy az ökröknek, mint 
az újságíróknak, bizony isten rosszabb a 
sorsuk.

Szenzáczió a Haoer mnlatóban.
Rendkívül érdekes estélye lesz ma az 

Angol királynőben mulató közönségnek. A 
világ legtökéletesebb beszélőgépét a Zonop- 
hont fogjak bemutatni olyan műsorral, a 
mely a legkényesebb igényeket is tökélete­
sen kielégíteni képes. — A zonophon ment 
mindazon hibáktól, mely a gramophont és 
a Phonographot kellemetlenné teszi. Nincs 
csöhangja, minden hangszert jellomzetesen 
teljes hangszinezettel ad viasza. Az ének, 
beszéd a legutolsó árnyalatban is tökéletes. 
Ma este a műsort úgy állítottak össze, hogy 
a közönség a férfi- es női unok- a karének , 
különféle hangszerek és egész zenekarok

hangjait fogja élvezhetni. Mi akiknek alkal­
munk volt már az előadásban gyönyörködni 
bátran áliiijuk, hogy nem mindennapi élve­
zet részesei lesznek a jelenlevők.

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
Folyton frissen csapolt sör, és Zóha 

reggeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett, Ud­
var-kert helyiségében.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Távirat.
Khuen-Héderváry értekezlete a függet­

lenségi párttal.
Dudapest, Érk. 1 ó. 30. p. Jun. 23.

Gróf Khuen Héderváry délelőtt 11 
órakor Kossuth Ferenczhez ment, hogy 
vele és az ott jelenlevő függetlenségi 
képviselőkkel és pedig dr. Thaly Kál­
mánnal, Barabás Bélával, Justh Gyulá­
val, Tóth Jánossal, Bartha Ödönnel, 
Komjáthy Bélával, Pólónyi Gézával 
értekezzék.

A tanácskozás a parlamentben 1 
órakor még tart.

Vidéki hírek.

Nagy tűzvész.
Nagy tűzvész dühöngött tegnap, Né- 

met-Bogsanbun. A Sparger és Hoffmann 
ezég raktáraiban támadt a tűz, moly villám­
sebesen terjedt s rövid másfél óra alatt az 
egész virágzó kereskedő telepet valamennyi 
épülettel, sőt két szomszédházat is elham­
vasztott. 30 hordó kőolajat, mely felrobba­
nás esetén nagy veszedelemmel fenyegette 
az egész helységet,sikerült idején kimenteni. 
A kár meghaladja a 150,000 koronát s csak 
részoen volt biztosítva.

Agyonütött gyermek.
Három gonosz lelkű embert tartózta­

tott le a csendőrség a múlt szombaton Szász­
város baranyamegyoi községben. Szabó Ká­
roly, Szőke István és Neusz János bánya­
munkások személyében. Tonhausz Pál bánya­
munkás 8 éves Pau'a nevű kis leánya szom­
baton reggel kiment u bánya telepi tárnák 
közé,|ahol forgácsokat szedett, hogy ezt haza­
vigye tüzelni. A tárnák között dolgozó há­
rom ember elzavarta a kis leányt, aki el is 
távozott onnét, de mikor észre vette, hogy 
a munkások másfelé mente1, ismét vissza­
tért és folytatta a iórgágsszedést. A három 
ember egy rakás fa tetejéről leste a vissza­
térő kis leányt s amikor ez gondtalanul 
szedegette a tüzrevalót, egy hasáb kemény 
fát dobtak le a magasból a kis leányra. A 
nehéz fa a fején találta a kis gyermeket 
és rögtön agyonütötte. A gyilkosokat le­
tartóztatták.

Naponta
érkeznek

újdonságok

MENTZE HENH1K ujdonságok áruházába
2MT Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.

A hol a nagyérdemű vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett szerez­
heti be szükségletet, u. m. : angol fapipák, szivar és czigaretta szipkák, sótapález ik, finom 
bőráruk, pénz, szivar és czigaretta tárczak, sport és gyermek játékszerek : football labdák, tenls 
rahettek, labdák; valamint teljes tennis felszerelések ; finom aczél és késáruk , ollók, zsebkések, 
borotvák és . orotváló készülékek, háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illat­

szerek, és mindenféle pipere kellékekét.
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Vizbefnlt gyermekek.
Ismét kaptunk hirt magukra hagyott 

gyermekek szerencsétlenségéről, Szeged ta­
nyáin Csenyelén Horváth János földmives 
kiiencz éves fia egy kubik gödörbe fürdőit 
és belofult. Kis József mórahalmi földmives- 
nek pedig István nevű egy éves fia fulladt 
egy tócsába, melybe a magára hagyott gyer­
mek tehetetlenségében került.

Temetés halott nélkül.
Nagyváradról jelentik a következő meg­

ható esetet : Kovács Lajos iparos attól va­
ló féltében, hogy súlyos betegen fekvő fe­
lesége meg talal halni, a minap megőrült. 
A szerencsétlen embernek az a rögeszméje 
támadt, hogy a felesége már meghalt. El­
ment tehát egy temetkezési intézethez és 
koporsót, ravatalt rendelt. A temetésren­
dezők elszállítottak a temetéshez szükséges 
tárgyakat az iparos lakására, ahol meg­
lepve látták, hogy sehol sincs a halott. Meg 
kérdezték Kovács Lajost, aki azt mondta, 
hogy a feleségét időközben beszállítottak 
a kórházba és onnan lesz a temetés. 
Az emberek megnyugodtak és elmentek. A 
szerencsétlen ember ekkor elment a plébá­
niára. ott bejelentve a temetés idejét s igy 
szólt a káplánhoz :

— Jöjjön fötisztelendö uram, mert a 
feleségein varja önt.

A káplán azt hitte, hogy gyászeset za­
varta meg a szegény embert s ezért nem 
gyanakodott rá s elment a lakására. A ko­
porsót már leszegezve találta. Csodálkozott 
ugyan, hogy gyászolók nincsenek és elvé­
gezte a gyászszertartást. Éppen a beszon- 
telest végezte, mikor visszajöttek a temet­
kezési vállalat emberei és értesítették a pa­
pot, kogy mi történt. Felnyitották a kopor­
sót és látták, hogy üres. Rögtön tisztában 
voltak vele, hogy szegény ember megörült, 
Telefonoztak a rendőrségre, ahonnan két 
rendőr ment ki s a szeréncsétlen embert 
beszállították a közkórházba.

Gyilkosság helyett öngyilkosság.
Feltűnést keltő öngyilkosság történt a 

minap Aradon. Hodoba János 64 éves nyug. 
katonai börtönfelügyclö házában lakást bérelt 
Keller György czipész. Hoboda tegnap — 
nem tudni mi okból -- este, mikor Kellerék 
éppen estebédjüknél ültek, az ablakon át 
rálött Kellerre. Keller, ki nagyot hall, azt 
hívén, hogy valami leesett, körüljárta a szo­
bát, de miután meggyőződött róla, hogy 
semmi sem esett le, visszaült helyére. Alig 
ült azonban le, eldördült a második lövés, 
a mely Kellert fején találta, de nem tett 
benne kárt. — Kellerék erre kiugrottak 
az ablakon és a szomszédba menekültek. 
Alig értek ki az utczáru, már a harmadik 
lövés is elsült, mely azonban nem talált. Az 
előhívott rendőrük átkutatták az egész la 
kást, de nem találtak #senkit. A rendőrök 
ezután a ház környékének átkutatásához 
láttak, ahol csakhamar megtalálták Hodoba 
Janos holttestét. Melléből patakzott a vér, 
kezében görcsösen fogta u revolvert, mely­
nek hat töltéséből négy hiányzott. Hogy mi 
vitte a szerencsétlen embert o végzetes 
tettre, nsm tudják. Az ügyészség megindi 
tóttá a vizsgalatot.

Kirabolt vándorlegény.
Mánfa közelében néhány czigány dz 

erdőben megtámadta az arra keresztül ha­
ladó Fáyer Károly vándorlegényt s miután 
órájától és felső ruhájától megfosztották, 
kezét és lábát összekötötték és az ut mentén 
az egyik bokorba elrejtették. -- Úgy találta 
meg délután egy paraszt ember. Az esetről 
értesitték a csendőrsóget.

Miniszterelnök kerestetik.
Miniszterelnök kerestetik. A szabadel­

vű partból már nem telik. Ott minden má­
sodik ember — akárcsak Szerbiában — 
vagy miniszter volt, vagy nem lesz soha 
sem miniszter. Legjobb értesüléseim szerint 
a válság megoldása a legközelebbi napokra 
várható. Az uj kormány deszignált feje nem 
más. mint Földvári Jakab ur, a télen-nyá- 
ron szandálban jaró szabadalmazott magán­
tudós. Tudósítónknak volt alkalma a kiváló 
férfiúval beszélni, aki programmját a követ­
kezőkben ismertette :

— Első teendőm az lesz, hogy a hirla 
pok nyiltéri rovatát fölszabadítsam a nagykő 
zöuség számára. Újonnan alkotandó törvény- 
uyel a sajtó kötelességévé teszem, hogy bár­
kinek nyilatkozatát teljes terjedelemben és 
díjmentesen Közölje.

— További föladatomnak tűztem ki 
könyveimnek es röpirataimnak elterjeszté­
sét. Természetesen most már politikai tér 
veimmel fogom megismertetni a közön­
séget. Főczéiom az, hogy a helyzetet sza­
náljam.Tudósítónk azon kérdésére.vájjon in­
kább nem „szandálul“ óhajtja-e a helyze­
tet, Földvári ur határozott nem-mel és 
szandáljának jól irányított hátbaröpitésével 
felelt, az intervju ilyképen véget ért s igy 
sajnálatunkra, nem tájékoztathatjuk kimerí­
tőbben a kiváncsi nemzetet Földvári ur 
missziójáról.

Fölmerült egy másik kombináczió is, 
mely Maklcay Zsigmond képviselő urban 
látja a jövő kormányelnököt. A nagy szé­
kely politikus igy nyilatkozott tudósítónk 
előtt :

— Főtörekvésem oda irányul, hogy a 
.Pesti Hlrlap“-ot félhivatalos lapommá te 
gyem. A képviselőház üléseit lehetőleg rö 
vidre szabom. Ismerek különb szórakozást 
is a folytonos tanácskozásnál. Egyébként el­
árulhatom, hogy Légrady Károly urat titká­
rommá teszem. Terveimről egyelőre nem 
szólhatok, hadd törjék rajta a fejüket a 
gróli meg a báró urak.

Makkuy ur végül oda nyilatkozott, hogy 
a priczczer nevezetű nemzeti italnak utcza- 
sarkokon való árusításáról erélyesen fog 
gondoskodni.

A késő délutáni órákbau kaptuk a hirt, 
hogy Föld vary es Makkal urak mellőzésével 
Kassai Vidornyugalmazott komikus van meg­
hízva a kor many alakítással. Szemfüles tudó­
sítónk természetesen nyomban fölkereste 
Kassai urat, aki komikushoz illő komolyság­
gal felelt a föltett kérdésekre. A párbeszéd 
igy folyt le ;

— Milyen alapon áll uraságod ?
— Ez a kérdése minden alapot nélkü­

löz, mert jelenleg ülőhelyzetben vagyok s 
nagyon csodálnám, ha föltételezné rólam, 
hogy ön előtt adva maradok.

— Milyenek a kilátásai ?
— Mint láthatja, elég kellemesek. Előt­

tem a park, magasba nyúló fáival, mögöt­
tem a szépséges budai hegyek, oldalvást. .

— Pardon ! Mi a programmja ?
— Nagyon egyszerű. Kuplékban kell 

elmondani mindent. Az emberek mosolyog­
nak s akkor már minden rendben van.

— Kiket kínált meg a tárczával ?
— Erre nem felelhetek. Ellenben kije­

lenthetem, hogy Solymossy Elek nekem aján­
lott 1Ö1 egy szivartárczát, Porzsolt Kálmán 
pedig pénztárczát, de az utóbbit indignáczió- 
vul — elfogadtam.

Már beszélgetés közben gyanítottam, 
hogy a Kassai-kormány rövidesen a Tisza- 
kabinet sorsára jut. Föltevésemben nem 
csalódtam. Már az utczán értesültem, hogy 
Kassai Vidor el van ejtve.

Ki következik utána, nem tudhatjuk. 
Isten óvja minden gonosz csapástól hazánkat !

A hivatalos lapban ma a következő 
hirdetés jelent meg.

Miniszterelnök kereste­
tik. Kvaiifikáczió : a 
katonai körök szimpá­
tiája. Pályázatok báró 
Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter nevére 

küldendők.

Mongodin.

II. Rákóczi Ferencz fejedelem.
(Regényes történet.) (12.)

irta : ifjabb Móricz Pál.
(Haláihirnök a börtönben.)

Ez a haláihirnök nem volt más, mint 
a bécsújhelyi polgármester. A vérbirák által 
szerkesztett vádpontokat ez vitte be Rákó­
czi börtönébe. De Rákóczi vonakodott át­
venni azokat. Követelte, hogy vagy birodal­
mi, vagy magyar törvényekben előirt tör­
vényszék ele állítsák . . .

Erre a bécsújhelyi polgármester a bör­
tön asztalára dobta a vadiratot ; mert úgy 
parancsoltak, ha Rákóczi vonakodnék, akkor 
is hagyja ott. Komor, borotvált arczu né­
met volt ez a bécsújhelyi polgármester. 
Mindamellett, mielőtt távozott, figyelmeztette 
Rákóczit : Herczegséged pedig a pontokra 
harmincz napon belül megfeleljen. Ellen­
kezőleg beismerésnek veszszük e súlyos 
vádakat.

— Ha velem együtt rothad el e pa­
piros a börtönben, akkor sem nyúlok hozzá, 
Rákóczi meg igy felelt. Követelem, hogy 
állítsanak törvényes bíráim elé 1

(A nemes Lehmann kapitány.)
Belátta Rákóczi, hogy vesztésére tör­

nek. Ha nem menekül, legyilkoljak, mint 
legyilkolták nagyatyját . . . Lázongott a lel­
ke ennyi gyalázatosságot, aljasságot, gonosz­
ságot tapasztalván . . . Ámde megsegítette 
Istene.Hü felesége,kit magát is fogva tar­
tottak egy bécsi kolostorban, de a Rákóczi 
ház egyébb barátja! is megmozdultak. Sike­
rült a herczeg pártjára megnyerni az őriző 
század főtisztjét, a neineslelkü, őszinte Leh­
mann kapitányt, a ki az első látástól min­
dig tapintattal, szeretettel viseltetett Rákó­
czival szemben. És most midőn arról volt 
szó, hogy a vérpadtól miként mentsék meg 
a nemes lelkel, ö saját élete koczkáztatása 
árán vállalkozott Rákóczi megmentésére.

Ez időközben a nemes porosz tiszt 
Rákóczinét is beengedte a sötét börtönbe. 
A herczegasszonyt al ruhában engedték ki a 
jó lelkű, a sorsán szánakozó apáczák, férje 
börtönébe. Sok, sok viharos esztendő múlt 
el, fiiig újból találkozhattak . . .

Lehmann kapitány őrködött akkor a 
börtön ajtó előtt. De Lehmann kapitány sza­
badította ki a börtönből is Rákóczit. Egy 
íiatal zászlótartó, a Montecuccoli ezredbeli 
öcscse segítette vakmerő vállalatában.

(Rákóczi menekül a börtönből.)
A zsarnokság biztosra vette Rákóczi 

pusztulását, tehát még inkább neki bátoro­
dott a magyar nemzet zsarolásában. Sótalan 
kenyeret evett a nép, tizenkétezer főnyi ma­
gyar sereg felszerelését síirge te az osztrák, 
hogy a magyar vér árán biztosítsa a sárga- 
lekete zászlók harczi dicsőségét ... De 
hajh ! Rákóczi kimenekült a börtönből.

Novemberi este volt. Hamar alkonyo- 
dott. Hervadt levél zörgött a fákon. Az em­
berek is tunyhábbak, álmosabbak. A Rákóczi 
börtön ajtaja egy konyhára nyílt. Ott őrkö­
dött a dragonyos katona. Csak a hold vilá-
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gitotta a termet, honnét Lehmann') kapitány 
valami ürügygyei távolította el az őrszemet 
Ezt az időt használta fel. Rákóczi ez idő 
alatt menekült ki a kapitány szobájába, ahol 
már várta a vértes zászlótartó. Itten Rá 
kóczi maga is a Montecuccoli ezred közvi- 
tózóvé öltözött, kardot kötött az oldalára 
Megölelte a nemes Lehmann kapitányt a ki 
meg visszamaradt, csak később akart mene­
külni, mikor már a herczeg biztonságba lesz. 
Aztán a fiatal zászlótartó podgyászát vállára 
vetvén, szemére húzott kalappal, mint gaz­
dáját, úgy követte a zászlóta tót Rákóczi 
Az őrségen szó nélkül engedték át.

A városnak egyik csöndes utczájában 
nyergeit lovakkal várták néhány hiv embe­
rei Rákóczit. Mentve volt, Mire a nap fel­
jött, már messze lávol vágtatott a bécsúj­
helyi börtöntől Rákóczi. Hü apródja Berze- 
viczy Adám kisérte. Lengyelhon felé fordí­
tották a gyeplőt, a hová szerencsésen el is 

az osztrák kormány vérdijat 
tűzött ki a Rákóczi selyemhaju fejére. Tíz­
ezer forintot Ígértek annak, a ki élve elfog­
ja. Hatezer forintot kapott volna az, aki 
véres tetemét mutatta volna be az osztrák­
nak, a hoppon maradt vérbiráknak.

És Magyarhonban, mint a felhők mögül 
kigyuladó szivárvány, úgy terjedt a gyönyö­
rűséges hir, hogy Rákóczi megmenekült a 
hóhérok keze közül és hogy lesz immár 
majd a szegény magyarnak vezére.

De Rákóczi ezen meneküléséhez véres 
emlék is fűződik. A nemes Lehmann kapi­
tány noha kifeszittette a börtön rostély ab­
lakát, noha kötelet is bocsátott az ablakból 
a földre, a gyanút nem kerülte el és a hop­
pon maradt dühöngő osztrákok lefejezték, 
testét felnégyelték. Szomorú őszi nap. Zö­
rögtek, zöiögtek a sárga hervadt levelek. 
Egy mártírral több volt az égben, hajh ! 
De menekült nagy Rákóczi, a magyar föld 
legszebb virága, a magyar nemzet remény­

sége. Mint szél, száguldott vele u tajtékzó 
paripa. Álruhában ért a lengyel határhoz. 
Ott a legnagyobb barátsággal fogadták a 
bujdosókat ; hisz épp a lengyelek nevezték 
az osztrákokat a szabad nemzetek ellensé­
gének.

(Folyt köv.)

©•-.
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Gebrauehven Nimüí

Gthrauclran PieeBn.

Millió hölgy
használja a »FeeolÍU“-t. Kérdezze meg orvosát,hogy 
nem-e „Feeolin“ a legjobb cosmeticai szer a bőr, haj 
és fogaknak. A legtisztátalanabb a réz és logcsunyább 
kezek azonnal aristokratikus finomságot és formát 
nyernek a „Feeolin“ használata által. „Feeolin“ 42 leg­
nemesebb és legfrissebb növényből összeállított szap­
pan. Kezeskedünk, hogy a „Feolin“ használata után 
az arczról a ránezok és redők, börtiiszök, pattanások, 
orrvÖrÖSSég stb. nyomtalanul eltűnik. „Feeolin1’a leg­
jobb fejhajtisztitó, fej hajápoló és hajszépitő szer, 
meggátolja a haj kihullását, kopaszodást és fejfájá­
sokat. „Feeolin“ a legtermészetesebb és legjobb fog- 
tisztitó szer. Aki a „Feeolint” rendesen szappan he­
lyett használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük ma­
gunkat a pénzt azonnal visszaadni,ha a „FeeoIin“-nal 
nem lesznek megelégedve. Ara ! drb. 1 kor., 3 db 
kor, 2.50, 6 db. kor. 4 —, 12 db. k. 7.—. Postadij 
1 dbnál 20 fill., 3 dbtól felfelé GO fii. Utánvéttel 00 

fillérrel több. Szétküldés! főraktár :

Feith M. liécs
VII Mariahilferstrasse 38.

Raktár Debreczenbon : Tóth Béla gyógyszertára, 
Muraközy László gyógyszertára a Naphoz.

Boros Testvér
Diía(os J(j

uO nak, Szőnyegek, Függő- OlCSO
Olcsó nyök- AgS Pi‘)cre Divatos

aílA a varga-u. 34 sz. ház. Értekez- 
xhetni Visky Sándor közkórházi 
gondnokkal.

Használt vetőgépek
13. 15. 17. 19. 21. sorosak teljesen kijavít­
va felelősség mellett feltűnő olcsó árban elő’ 
nyös fizetési feltételekkel kaphatók Piacz u. 
26. sz, a. gépraktárban a nagytőzsde ud­
varon.

767 — 1903. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

2365/15—1901. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Falk T. A. és fia 
ezég részére Farkas Gyula és neje deb­
reczeni lakosoktól 170 kor. hátralékos 
töke, ennek esedékes 6% kamatai és 
eddig összesen 70 k. 78 fill, perköltség 
erejéig 1901. évi aug. hó 12-én biróilag 
lefoglalt és 654 koronára becsült búto­
rok és egyéb ingóságok 1903. jUMiUS hó 
24-én d U. 3 órakor kezdetét veendő és 
Ujföldön, alperesek lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizet- s mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Debreczen, 1903. évi május 26-án.
Oláh Géza bir. kiküldött.
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iüÄLÖMITS Ja HHH
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratioruma a »Kígyó«-hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező, 

Harmat-créme
arezszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az areznuk üdo- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehériti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös 
ség, májíolt, sömör, szeplő s egyóbb bőrtisztátalanságnál.

—— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A erőméhez használandó pouder, a

Harmat-arcpor,
mely az arcznalc üde, ifjú szint kölcsönöz ; húrom féle szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. •— Jól tapad és igen jól led.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napcgette vagy szólkifujta kezeket vagy arezbőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel 
lem es. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

■Mm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■■
Dr. Borsos-féle Növényi Haj kenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan­
olyan kiváló hatású hajkcnőcs is, minta Borsos-féle haj szesz. 
Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

■”* 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. ■■
A Mihalovits-féle 

íztelen Csukamájolaj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem

O-D

ti
<l;>

•au

-ti

*00

cd
cd 
p—«

Kcd

CD

C/3

o
8
13
O

8
8
O
O

8
O
O

-o
-QD
-o3 okoz s o végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
China-bor.
China-vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor

ti Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, mo- 
SS lyck gyógyérték tekintetében versenyeznek minden o nemű 

készítménnyel.

1 üveg ára 
1 kor. 60 fill.

__ Nagy raktár bel- és külföldi gyégyszerkülönlegességekböl. ö
ŐOOOOOOOOOOOOOOOOOO30000 ooosoooooooooooooooooooo
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§ Ritka alkalom!!
Leszállított árak! o

OFinom íranczia batiszt o
O divatos u j mintákban
o 27 és 32 kr.

O Fs'asiczia delfinek

O (1 i v a t o s u j mintákban
g 37 és 45 kr. §

P Jó mosó aeefirek © 
© 15 és 19 kr. Ő

© Bosznay J. és Társa §
8 divatáruházában q

Debreczen, Kossuth n. 5. Q
0000000400000 000

Kitűnő minőségű

pirszén (koksz)
fűtésre és műhelyek számára, továbbá

Is á t rá sí y
épületfák, zsindely és deszkatetők, 

szőlőkarók bevonására
olcsó áron kapható

Debreczen sz. kir. város légszeszgyárában.
4610—1903 sz.

Hirdetmény.
Hajduvármegye törvényhatósági bi­

zottsága a f. év május hó 15-én kelt 
27/3574 sz. határozatával a vármegye 
törvényhatósági úthálózatára az 1904— 
1909. években szükséges fentartási ka­
vics beszerzésének vállalati utón be­
szerzését határozta el.

A fent említett szállítás biztosítása 
czéljából az 1903. évi julius ho 20-nak 
d. e. iO órájára a vármegye alispán­
jának hivatalos helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi szállítás végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat az útvonalonként szabálysze­
rűen cgyoeállitott elosztási kimutatások­
kal és mintakövekkel együtt a kitű­
zött nap d. e. 9 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezze­
nek beadni, mivel a későbben érke­
zeitek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt ajánlati költségvetés vég­
összege 5°/o-átiak megfelelő bánatpénz­
nek az állampénztárnál, adóhivatalok, 
vámhivatalok, sóhivatalok stb. történt 
letételét igazoló pénztári nyugta csa­
tolandó.Szóban forgó munkálatra vonat­
kozó elosztási kimutatások és részletes 
feltételek a nevezett rn. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1903. jun. hó 16-án.
Básó Gyula

kir. tanácsos, alispán.

Schicht'Szappan
Védjegy

szarvas
vagy

BckjbIcs

1

legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.
Minden ártalmas vcgyitéktől tiszta.

Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

8169.
1903.

Árlejtést hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a 4566—6454/1903. sz. t. végzés foly­

tán az alább felsorolt iskolák tervszerű bővítése, illetve átalakítások fogana­
tosításához szükséges építési munkák biztosítása czéljából zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

1 Megnevezés I Föld, kőmü-
1 vés hurkoló 
! munkák

Ács
munkák

Bádogos
munkák

Asztalos, la­
katos,mázoló 
és üveges 

munkák
Összesen

kor. Ifik kor. fii. kor. Ifik kor. Ifik kor. (fii.

Pacsirta u. fiúiskola 7473 47 2732 43 430 39 1153 80 11793 09Homokkerti > 5937 99, 1560 03 255 93 1221 06 8975 01
» leányisk. 5937 99 1560 03 255 93 1221 06 8975 01

Homokkerti fiuisk.
tanítói lak 5233 33 2013 22 315 88 1375 40 8937 83

Homokkerti leány i
iskola tanítói lak 5233 33[ 2013 22 315 88 1375 40| 8937 83
Kossuth u. leány- I I

iskola 5627 60 2358 61 415 37 1622 40 10023 98
Együtt: ™| — -1 ”1

—- 1 —: 1 —1 57639 75
Ötvenhétezerhatszázharminczkilencz korona 75 fillér.

Ajánlat tehető épületenként minden munkanemre külön-külön vagy 
egyes munkacsoportokra, avagy az összes munkára, továbbá az összes épü­
letre munkanemenként vagy együttesen.

A pályázatban részt vehet minden kellő képesítéssel biró vállalkozó 
és iparos. írásbeli zárt ajánlatok fogadtatnak el, melyekben az ajánlatba ho­
zandó egységárak vagy százalék engedmény betűvel és számmal tisztán, ol­
vashatóan kiirandók Pályázó köteles ajánlatában kijelentem, hogy a tervet, 
költségvetési, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat ma­
gára kötelezőnek elvállalja.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5% át bánatpénzül 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a városi házipénztárnál letenni 
s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni. Ily letéteket a városi házipénztári 
hivatal julius hó 2-án d. u. 4 óráig fogad el.

A szabályszerűen bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok f. évi julius hó 2-áll 
d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be, a beérkezendő aján­
latok f. évi julius ho 3 an d. e. 10 arakor a városház nagytanácsterinében 
nyilvánosan bontatnak fel.

Edkésve beadott távirati vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem 
szerelt s kétes kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vételnek.

A váiosi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő aján­
latok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biz­
tosítására másképen intézkedhessek.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napig 
kötelezettségben marad.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mérnöki hivatalban (Si­
mont iy-uteza 2/b. II. em. 13. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a 
hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 190-5. junius 15-én. A városi tanács


